



多样化养老备受鼓励，日间托老所便是其一。早在6年前，济南便投入200万元扶持19家托老所，推广社区养老。然而，记者近日探访发现，公开地址可查的济南13家托老所中，仅剩1家还在坚持，其余均已关门或用作他途。与之命运相似的，还有上百家“星光老年之家”。如何避免类似的养老机构陷入“创建一关门一再建”的怪圈，值得深思。

▲在济南市历城区小辛社区裕辛苑托老站，几位老人正在休息室里看电视。这是济南硕果仅存的社区托老所之一。本报记者 张亚楠 摄

13家社区托老所仅剩一家苦撑

缺资金扶持，服务不被认可，这一政府力推的养老模式走进死胡同

本报记者 张亚楠 实习生 隋冰茹 曹红红

相关链接

省城首家托老所已变身文化站

10月8日，省城西城根街边，一栋二层小楼房门紧锁，楼前挂着的“临湖托老所”招牌尚新。附近的老人说，这个托老所只办了十来天，几年前就关门了。

与其相似的，还有位于大观园街道的纬一路社区居委会托老所，牌子还在，但早已停办。此外，曾于2009年被媒体报道有20多位老人入住的历下区燕山社区托老所已经消失；舜

雅社区七彩阳光托老所也已停办两年了；泉城路12-1号地址已经不见，在此地址上的济南托老院不知所踪……

2006年成立的济南首家社区托老所——趵突泉街道夕阳红暖心托老所如今变成了文化站。一名曾在夕阳红暖心托老所住过的老人说，起初托老所由街道管理，伙食不错，后来承包给了私人，午饭都不管饱。

记者从济南市民政局获悉，2007年，济南市鼓励社区建托老所，按每张床位2000元的标准进行一次性补贴。市区共建成19处日间托老所和一家日间照料中心。10月9日，市民政局有关处室向记者提供19家托老所的名单，记者根据公开资料找到其中13家进行探访发现，仅有历城区小辛社区裕辛苑托老站仍在坚持。

济南2015年实现日间照料全覆盖

济南市民政局社会福利和慈善事业促进处处长李云山介绍，依据省民政厅下达的任务，今年济南市正在准备建设166处日间照料中心。到2015年，日间照料服务将覆盖济南市全部600多个社区。根据省政府出台的意见，省级财政对城市社区老人日间照料中心按照一、二、三类建筑面积分别资助25万元、20万元、15万元。

如何避免日间照料中心不重蹈托老所的覆辙？李云山说，除了建立时的补贴，政府正在考虑给日间照料中心提供持续的运营补贴。他认为，相比几年前，老人收入有所提升，观念也有所进步，日间照料中心应该更容易被接受。 本报记者 张亚楠

报名老人连一桌麻将都凑不齐

临湖社区居委会主任邢燕亭说，托老站2007年开张，由政府投资，街道提供场地，每月收费600元。但开办后仅有一名老人入住，坚持了不到一个月就关门了。纬一路社区托老站2008年

开建，也运行了不到半年。“一开始来报名的也就三四个人，一桌麻将都凑不齐。”居委会主任李玲说。

槐荫区营市街道的顺意老年公寓曾与社区居委会合作，

改造一部分床位做日托。负责人赵丽说，日托一天25元，提供午饭、看护等。“刚开始每天来两三个，后来也不来了。办了两三年，没怎么盈利，就把床位让给全托的老人了。”

我省十大孝星 多是中老年人

本报济南10月13日讯(记者 张榕博 通讯员 潘思兴) 10月13日是重阳节，我省评出了全省敬老、助老的十大孝星。

十大孝星分别是：19年如一日照顾社区孤寡老人的张佩华；20多年先后照料父母、公婆、二叔公、三叔公6位老人的谢绍爱；照顾瘫痪母亲、生活不能自理的父亲、年迈的婆婆并牵挂痴呆哥哥的刘淑清；长年照料患病父母、悉心照顾年迈爷爷的好医生刘玉堂；19年照料双目失明老公的云玉华；带着90岁姥姥去教课的乡村女教师王荣；花巨资建设老年公寓的张光梁；视人园老人为亲人的东营市九九阳光乐园园长孙淑华；倾力打造省一级老年公寓、每年为政府代养五保老人贴补资金60多万元的温永明；尽心赡养母亲和爱人的奶奶、每个春节回老家给全村80岁以上的老人每人200元的林承轩。

省老龄办有关负责人介绍，上述10位获奖人员中，一半以上是中老年人。相比之下，涌现出敬老、助老精神的年轻人则较少。

花600元打牌吃饭，老人觉得太奢侈

“实践证明，效果确实一般。”济南市民政局社会福利和慈善事业促进处处长李云山坦言，托老所没有达到预期效果。他认为，首先是观念问题，日托在济南还是新鲜事物，老人不

肯在这上面花钱。

“来玩玩，拿钱就不行了。”纬一路社区居委会主任李玲说，即使是一个月几百元，很多老人也觉得不值。

临湖社区居委会主任邢燕

亭对此也深有感触。因为政府投资有限，社区也没有能力补贴，临湖托老站开张时每月收费600元。对很多老人来说，花600元钱来打牌、看电视、吃顿饭还是太奢侈，他们宁可给儿女省点钱。

探因

服务太单一 就是打个牌吃顿饭

除了观念和收费门槛，很多托老站条件简陋，难以吸引老年人。

“只是让老人聚一块儿打打牌，看看电视，老人一开始可能愿意去玩，时间长了也就觉得没趣了，何况还得从钱包里掏钱。”乐龄万家养老服务服务中心的负责人张振伟说，此外，社区工作人员是否专业也是问题，如果没有专业护理人员，失能老人很难得到足够照顾。

绿园社区顺意老年公寓负责人赵丽发现，老人不认可托老站，“稍微能自理、自己能做饭的就不愿来。而自理能力不好、腿脚不便的儿女接送又是个麻烦事，不如全托方便。”

本报记者 张亚楠

特例

唯一存活托老所 社区补贴，月收费60元

10月9日11点，在济南历城区裕辛苑托老站，7名七八十岁的老太太围坐在一起聊天、看电视。

托老站站长王脉金说，托老站对70岁以上的老人每月收费60元，70岁以下的收90元。现在托老站里有近30位老人，都是小辛社区居民。

裕辛苑托老站所在的小辛社区居委会书记姬长玲说，托老站由社区补贴，每个月伙食投入约3000元，护工工资、水电气暖等也都由社区承担。

虽然通过沿街门头房和工业园区厂房出租，小辛社区收入有保障，但姬长玲仍然感觉托老站的运行有压力。“社会团体对我们有少量捐赠，但托老站主要靠社区补贴。这样下去很难做长远。”

本报记者 张亚楠

齐鲁晚报

A08 身边

老 吾老 · 重阳节特别报道

2013年10月12日 星期一
编辑：陈朋 美编：宫照阳 组版：洛菁